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A vetélkedő témaköre: A klímaváltozás és globális hatásai. 

 

 

 

 

 

 

 

 

A globális klímaváltozás – Földünk átlaghőmérsékletének emelkedése – részben természeti 

okok, részben számos emberi tevékenység közös eredménye. Bolygónk eddigi múltja is 

felmelegedések majd hőmérsékletcsökkenések sorozata. Az anyag korai fejlődésének kritériuma a 

magas hőmérséklet volt, később tartós lehűlés teremtette meg az élet kialakulásának lehetőségeit a 

Földön. A legújabb földtörténeti korban is glaciálisok (jégkorszakok) és interglaciálisok váltogatták 

egymást, jelenleg egy felmelegedési periódus időszakában vagyunk. Ehhez járult hozzá az ember az 

üvegházhatású gázok termelésével, amelyek mögött az elektromos áram szükséglet növekedése, a 

haszonállattartás mennyiségének emelkedése, a közlekedés fejlődése, a fakitermelés növekedése, a 

túlfogyasztás – röviden összegezve az ember népességnövekedése és társadalmi fejlődése áll. 

Segítség a felkészüléshez 

A vetélkedő elődöntőjének és döntőjének feladatai a versenyző csapatok tantárgyi tudását-

biológia, fizika, földrajz, informatika, kémia- és a megszerzett tantárgyi ismeretek komplex 

alkalmazásának készségét mérik. Az elődöntő és a döntő írásbeli feladattípusai: számítási és 

problémamegoldó feladatok, esszé jellegű feladatok, értékelő grafikon-, ábra- és képelemzések. Az 

írásbeli feladattípusok fejlesztik a diákok oksági gondolkodását, segítik az információkutatási, 

adatkezelési és adatfeldolgozási gyakorlatukat. A döntőn az írásbeli forduló mellett informatikai és 

kémiai laboratóriumi gyakorlati fordulók, valamint szóbeli forduló van. Írásbeli feladattípusok 

áttekinthetők a TIT Stúdió Egyesület honlapján /www.tit.hu/ a 2016. és a 2017. évi írásbeli feladatok 

ismertetőjében. 

 

Az ENSZ közgyűlése 1983-ban hozta létre a Környezet és Fejlődés Világbizottságát. Feladata 

a környezet rohamos romlása, a gazdasági fejlődés és társadalmi jólét közötti kapcsolat vizsgálata 

volt. Munkájuk végeredményét 1987-ben hozták nyilvánosságra Közös jövőnk címmel. A jelentés a 

globális problémákat négy kérdéskörbe sorolta: a népesedés és az élelmezés kérdése, a fajok és 

társulások védelme, az energiaellátás megoldása és a nagyvárosok kihívásai. A globális klímaváltozás 

nem szerepelt az kiemelt problémák között, napjainkban méltán sorolhatjuk melléjük ötödikként, 



hangsúlyozva, hogy komoly hatással van mind a négy jelentés által kiemelt területre. Ezért a 

vetélkedő során mind a négy kérdéskört érintjük. Az anyag evolúciója a környezet függvényében. A 

fizikai evolúció és törvényszerűségei, hatásai, következményei, a Föld, mint bolygó, termodinamikai 

vonatkozások. Az üvegházhatás fizikai és kémiai alapjai, a légkör üvegházhatása és annak 

következményei. A kémiai evolúció, atomok és molekulák, a kémiai elemek. A molekuláris 

tulajdonságok, kémiai reakciók, energia felvétel és leadás, gerjesztés. Jégkorszakok, azok 

geomorfológiát alakító hatásai, hideg- és melegáramlatok a tengerben, szélrendszerek. Jelenlegi 

klíma és befolyása az élővilágra, övezetesség, zonáció a tengerekben és a szárazföldön. A szén-dioxid 

kibocsátás: technológiai folyamatok, közlekedés, fűtés. háztartások. a szén-dioxid, a metán, a vízgőz 

kémiai és fizikai tulajdonságai, exoterm- és endoterm folyamatok. Hőhatások: hőkapacitás, 

hőkibocsátás, hőelvezetés, fajhő, szigetelés és szigetelőanyagok, a szervezetek hőháztartása, 

termoreguláció, állandó- és változó testhőmérséklet. Elsivatagosodás: Száhel-övezet, élőlények 

alkalmazkodása a száraz- és forró körülményekhez, téli álom-nyári álom, madarak vonulása.  

Javasolt irodalom 

 Leonardo DiCaprio: Az özönvíz előtt c. dokumentumfilmje  

https://www.youtube.com/watch?v=B4X8P_x2AbQ 

 

 Forgalomban lévő középiskolai tankönyvek és függvénytáblázat 

 

 Bruce Buckley / Edward J. Hopkins /Richard Whitaker: a klímaváltozás enciklopédiája/képes 

útmutató/ Jószövegműhely kiadó 2009 

 

 

 Fazekas György és Szerényi Gábor: Biológia I-II Scolar kiadó. III kiadás 2014 

 

 Lomborg: Cool it- Hidegvérrel. A szkeptikus környezetvédő úti kalauza a globális 

felmelegedéshez. Typotex kiadó. 2008 

 

 

 Dr Bárczay András: A klímaváltozás globális kihívása, hatása a pénzügyi szolgáltatókra. 

https://www.biztositas.hu/Hirek-Informaciok/Biztositasi-szemle/2008-januar/a-

klimavaltozas-hatasai.html  

 

 Dr. Padányi József –Dr. Halász László: A klímaváltozás hatásai. 

http://www.globalisfelmelegedes.info/veszelyei/klima-valsag  

http://globalproblems.nyf.hu/a-levego/uveghazhatas-es-globalis-klimavaltozas/  

 

 A klímaváltozás hatásai, következményei és az alkalmazkodás lehetőségei. 

http://www.kothalo.hu/kiadvanyok/klima.pdf  

 

Sikeres felkészülést kívánnak a szervezők és a Bugát zsűri! 

Budapest, 2018. november 10. 
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